

# 孙春兰在河北调研时强调刻不容缓落实防控措施 尽快遏制疫情扩散蔓延

新华社石家庄1月8日电 按照习近平总书记重要指示，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰6日至8日到河北调研疫情防控工作，实地考察了石家庄市小果庄村、环京高速路口、新城铺村隔离点、恒大名都社区、疾控中心、第五医院和河北医科大学第一医院，深入了解小区封控、物资保障、交通管控、采样隔离、流调救治等情况，分别召开地方、部门、专家3场座谈会，并在河北省指挥中心召开省、市、县三级疫情防控工作视频会议。她强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，采取坚决果断措施，刻不容缓抓好各项防控举措，尽快阻断疫情传播，捍卫首都公共卫生安全，巩固全国来之不易的防控成果。

这次河北的聚集性疫情发展较快，目前感染者85.5%来自农村，年龄总体偏大，中位年龄46.5岁，出现了社区传播、多代传播，防控的形势复杂严峻。孙春兰要求河北省各级党委和政府迅速激活战时指挥体系，压实“四方责任”，国务院联防联控机制综合组及有关部门充分发挥专业和部门优势，同舟共济，团结奋战，坚决打好疫情防控歼灭战。

孙春兰强调，要加强环京、环省和省内重点区域交通管控，做好近期流出人员排查，坚决避免疫情扩散。要尽快提升核酸检测能力，优化流程，严格质控，力争尽快完成全员检测，摸清疫情底数。要严格隔离管控，对重点区域入户拉网排查，坚决做到感染者及时诊治、应收尽收，密切接触者、次密切接触者追踪到位、应隔尽隔。要认真落实隔离场所“三区两通道”、“一人一间”等规范管理要求，防止交叉感染。要加快流调溯源，统筹利用现场流行病学调查、信息化等技术手段，拓宽思路，人物同查，尽快锁定源头。要全力以赴救治患者，严格按照国家第八版诊疗方案，坚持中西医结合，推进治疗同质化、规范化，严格院感防控，关心关爱医务人员。加强农村地区以及学校、养老机构、监所、宗教活动场所等防控工作。健全疫情发布机制，及时主动回应社会关切，加大对封闭管理小区生活物资、暖气等基本保障力度，加强人文关怀，确保社会大局稳定。

## 疫情下的石家庄：与时间赛跑

(上接1版)8日，石家庄进入全员核酸检测的第三天，于晶晶和同事们依然坚守在抗疫一线。她说：“我们不眠不休，就是在和病毒争分夺秒，希望疫情过后，石家庄人民的生活也能甚是美好。”

今年30岁的梅乙奇是武汉金域医学检验所有限公司物流部的一名工作人员。1月6日，他告别家人，从武汉坐高铁“逆行”来到石家庄支援抗疫一线。

2020年，梅乙奇先后参加过武汉、成都的抗疫，曾在武汉雷神山医院承担样本物流收取和运送工作。梅乙奇称自己为“核酸样本快递员”，一天内他需要奔波于石家庄市内数个核酸采样点，并根据样本需求，开着冷链物流车前往其他地区的高速口接收当地样本，并在最短的时间内将样本带回实验室。

作为“核酸样本快递员”，梅乙奇每天工作18个小时以上，拼尽全力与病毒争分夺秒。“当前石家庄疫情还没有结束，我会一直坚守直到战‘疫’胜利。”他说，“能够在这次疫情中发挥自己的作用，我感到骄傲和自豪。”

石家庄裕华区裕兴街道华兴社区总人口6000多人。社区党总支书记刘晓博说，6日接到通知后，为方便医护人员进行核酸检测，社区工作人员在小区成立的微信群里反复通知居民需要拿什么证件、到什么地方进行核酸检测，并用流动大喇叭在楼下广播。

7日20时许，记者在裕华区裕强街道安苑小区B区看到，这里的核酸检测采样已接近尾声。石家庄市人民医院医护人员李红玉说，社区提前让居民把各种资料备齐，10个人一组的咽拭子采样，不到2分钟就可以完成。

8日上午，在河北医科大学第一医院国家公共检测实验室，医务人员正在紧张有序地做检测。河北医科大学第一医院检验中心主任张征在武汉发生疫情期间，曾经在武汉待了55天。目前他已经连续工作4天，神态疲惫。

张征说，10个人一组的拭子采样，是将采集自10个人的10支拭子样本集合于1个采集管中进行核酸检测，一旦发现阳性，立即通知相关部门对该混采管的10个受试者暂时单独隔离，并重新采集单管拭子进行复核。这种模式可使日检测能力大大增加，有利于早发现、早确诊、早隔离、早治疗，减少传播，节约社会成本。

河北疫情严峻，也牵动着全国人民的心。7日晚7时，江苏省检验医疗队106名医务人员携带设备、耗材、防护物资，在南京禄口机场集结，驰援河北。来自浙江的103名核酸检测医疗队队员，带着数十台套检测设备和25万份检测试剂，7日晚间搭乘两架包机抵达石家庄和邢台，8日他们已投入大规模核酸检测工作。

(参与记者：牟宇、冯维健、杜一方)  
新华社石家庄1月8日电

# 石家庄全员检测后，市民将居家7天

## 河北抗疫一线直击：找出传染源、切断传播链是当务之急



1月6日，一名小朋友在石家庄市桥西区恒大城内接受核酸采样。新华社记者牟宇摄

### 新华全媒头条

两个人口大市同时按下“暂停键”，防控迅速升级，一场近两千万人的全员核酸检测随即展开。新年伊始，发生在河北省石家庄市、邢台市的新冠肺炎疫情，牵动着全国人民的心。

#### 管控举措持续升级

根据河北省和石家庄市最新发布，1月2日至8日12时，河北累计报告新冠肺炎本地确诊病例127例，尚在医学观察的无症状感染者183例，特别是石家庄累计报告新冠肺炎本地确诊病例118例，无症状感染者177例。

石家庄市藁城区是当前疫情最为集中区域，也是全国唯一高风险地区。藁城区区长袁丽华说，已完成全区全员核酸检测。增村镇20个村8日全部完成第三轮核酸检测，其他乡镇已开始第二轮核酸检测。截至8日12时，藁城区共检测出阳性患者259人，其中确诊患者112人，无症状感染者147人。

在高风险区藁城，来自河北各地的1500多名医护人员和3500余名基层干部、公安干警以及自发响应的志愿者们坚守一线，日夜奋战。

辛集中医院护士张丽芳，在支援石家庄核酸检测工作中，突然接到母亲去世的噩耗。当医院为她申请回家奔丧时，张丽芳忍痛决定留下来。“家里有弟弟尽孝，我在这里为国家尽忠。”6日晚上，张丽芳眼含热泪，在住地楼下朝着家的方向，深深鞠躬，以特殊时期的特殊方式，向妈妈告别。

疫情不断发展，防控迅速升级。河北省副

省长徐建培说，已对石家庄市和邢台市所有村庄和居民小区实行封闭管理，除特殊需要外一律只进不出。对中高风险地区内的村庄、社区全部采取封控措施。石家庄、邢台两市人员，非必要不出市。

热闹的商业区即刻转入平静，大街小巷瞬间变得空空荡荡，路上除了坚守一线、逆风前行的抗疫人员，已很难看到车辆……有着1000多万居民的石家庄市紧急“暂停”了下来。

#### 找出传染源、切断传播链是当务之急

遏制疫情蔓延，快速找出传染源，切断传播链是当务之急。河北省启动“战时机制”，力争在三四天内完成石家庄、邢台两地全员核酸检测，涉及人口近两千万。

1月6日，入冬以来的最强寒潮来袭，夜间温度一度接近零下20摄氏度。6日0时起，随着2万余名专业力量连夜奔赴5000多个点位，石家庄市开始了超过1000万人口的检测工作。

河北医科大学第一医院国家公共检测实验室24小时连轴运转。这里紧急集结了70多名专业检测人员。医院检验中心副主任孙静娜告诉记者：“我们24小时人不停、设备不停，单日可实现20多万人份检测，有的人两天只睡了2个小时，只为尽快完成全员检测，尽早把报告发到大家手上。”

为支援河北，国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制医疗救治组选派江苏、浙江两省各组建的5支新冠病毒核酸检测队伍，携带物资也于7日晚抵达河北。

“接到任务后，浙江以最快的时间，组建了

核酸检测医疗队，在6小时内集结完成，并于昨晚飞抵石家庄。”浙江支援河北医疗队领队姚强说，“我们有103名队员，还带来了100余套设备和25万份试剂，我们将分5个组，24小时3班倒，不间断地做核酸检测。”

石家庄市副市长孟祥红说，截至8日12时，石家庄市累计核酸采样9801962人、核酸检测6239378人。剩余采样工作将于8日晚全部完成。“在国家卫健委协调下，已与北京、天津、山东等地取得联系，将部分样品送去检测，9日上午全部完成检测，并及时向社会及全市人民反馈结果。”

据最新发布，截至7日24时，石家庄市累计检出阳性样本289例。截至8日15时，邢台市共采集核酸检测样本6622918人，已采集数量占全市常住居民总数的94.13%，累计检测出阳性样本数量15份。按照安排，石家庄、邢台两市9日前全部完成核酸检测。

8日深夜，石家庄市疫情防控指挥部办公室发布消息，为了防止疫情扩散、保障人民群众健康安全，石家庄市完成全员核酸检测任务后，广大群众居家7天，有效防控疫情，人员不流动、不聚集、不出社区和村庄。

“目前，所有患者生命体征平稳。”石家庄市卫健委主任崔芸说，石家庄市按照“四集中”原则和“四个一”救治措施，组织市级专家组进驻定点医院石家庄市第五医院，坚持中西医并重，并邀请省级专家会诊，分析病情，全力救治确诊病例。

#### 建立起生活必需品保供机制

城乡社区封控，居民生活如何保障？河北省建立生活必需品保供工作机制，确定了24

家重点商超，42家重点农批市场作为重点联系企业，并加强市场监管。“一旦发现生活必需品短缺，重点生活物资将实行全省统一调配。目前，米面油肉蛋奶菜果等生活必需品供货稳定、数量充足，可满足石家庄、邢台两市居民日常生活需要。”河北省商务厅厅长张锋说。

“刚开始一听说要封村，不少村民急着去买米面油，后来大家觉得没必要了，因为村里开通了网络和电话订购新渠道，如果缺水少粮，在微信群里报个名或者直接打个电话，村里志愿者便会将物品送货到家，价格和往常差不多。”藁城区南董镇北高庄村村民王晓茹在电话中告诉记者。

#### 疫情会向何处发展？

感染患者持续增加，是否做好了“打仗”准备？河北省卫健委主任梁占凯说，目前已确定了13家市级医院作为医疗救治定点医院，2家省级医院和19家市级医院作为后备，储备了5万多名后备救治医务人员，一旦需要随时开展救治。

在石家庄，市第五医院、河北省胸科医院全部腾空，其中市第五医院设置了17个病区、389间病房、8间负压病房850张床位。省胸科医院腾空床位600张，两个定点医院共计1450张床位。同时，石家庄市人民医院作为后备医院，后备床位1000张，做好了随时启用准备工作，“能够有力保障患者救治”。

短短几日内，疫情感染人数为何快速增长？中国疾控中心副主任冯子健认为，可能一个很重要的原因，就是农村基层疾病传播的发现能力还存在薄弱环节，疫情可能在这个地区已经传播了一段时间才被发现，所以我们现在看到通过大规模筛查发现了越来越多的病例。

河北省疾病预防控制中心主任李琦说，基于目前流行病学调查，初步认为，目前尽管病例仍主要发生在藁城区增村镇，但已在石家庄市的多个区县发现病例，邢台市也报告与石家庄疫情相关病例。随着石家庄核酸检测进度加快，未来几日仍有可能出现新的报告病例地区。

备受关注的疫情流调溯源也在加紧进行。省市县三级组织了流调队伍，依托大数据手段，对已发现的阳性人员开展流调排查，全面查找密接和次密接人员。对流向外省份的及时发出协查函。

截至8日12时，石家庄全市通过流调排查，判定密接人数7864人，次密接人数3581人，集中隔离人数3857人，启用隔离场所70个，隔离工作正在全力推进中。

李琦说，基因序列测定表明，这次疫情系由国外毒株引起，具体感染来源正在调查排查中。此次疫情主要发生在藁城区增村镇的多个行政村，其他县区发现的病例包括邢台发现的病例经调查也与增村镇疫情相关。

李琦表示，未来在病例的密切接触者及小果庄村等已经管控人群中，仍有出现病例的可能性。石家庄市已在全市区实行闭环管理措施，切断了疫情在市区内的扩散渠道，通过全员核酸筛查还有可能发现病例，但造成疫情在区域内进一步扩散的风险较低。

(记者闫起磊、赵鸿宇、杨帆、秦婧、李继伟)

新华社石家庄1月8日电

# 我守着你，你暖着我

冷出花了——窗子上结满的冰花告诉你，今年沈阳的冬天格外冷。

暖到心里——成千上万战“疫”的人会告诉你，外面那么冷，心里也可以“暖暖”的。

因为，“我守着你，你暖着我”。

#### “尾号‘5825’，你在哪里？”

“手机尾号‘5825’，你在哪里啊？谢谢你的奶茶。”7天过去了，沈阳市沈河区望远社区核酸检测点的工作人员甘佳卉心里仍然暖暖的。

1月1日傍晚，沈阳全员核酸检测第二天，外面冷得手都伸不出来。望远社区核酸检测点内却忙得脚不沾地，医务人员、社区工作者已经连续奋战了十几个小时。突然，几大包热气腾腾的奶茶外卖送来了。

订单上写着“请检测人员签收。天气寒冷，大家辛苦啦。沈阳加油！手机号：135\*\*\*\*5825。”

“大家当时谁都没有顾上喝。”甘佳卉说，“最后喝上奶茶时，已经凉透了，但心里又甜又暖。”

1月8日，沈阳市最低气温达到零下25摄氏度，甘佳卉依旧冲锋在核酸检测补漏工作的一线。“‘5825’，你放心，我一定站好我

的岗。”

#### “我要守护我的城”

7:20准时到岗，换上手术小衣、套上二级防护服、戴好护目镜……这是护师付延阳的新年打开方式。

付延阳是中国医科大学附属盛京医院心外、心内三病房的一名护师。年终岁尾的疫情让沈阳进入了战时状态。从2020年12月31日起，这座城市开始进行全员核酸检测，各医疗机构的检测工作量激增。

这样高强度的工作对付延阳来说并不是第一次。2020年2月17日，作为辽宁对口支援湖北襄阳医疗队的一员，付延阳进驻襄阳市第一人民医院危重症病房，在抗疫第一线战斗了34天。

从襄阳到沈阳，付延阳又一次战斗在抗疫一线。“我是土生土长的沈阳人，我的身后就是家人和朋友，我要守护我的城。”他说，“再冷也能扛过去，一切都是值得的。”

#### “‘老兵’报到，随叫随到”

70岁的王介珍没想到，自己在网上“火

了”。

网友们说，“王阿姨”身穿防护服脱下口罩的那张笑脸照，好像把寒风都吹跑了，让人心里更定了，战胜疫情更有信心了。

王介珍是沈阳市铁西区笃工街道社区服务中心退休返聘的一名医务工作者，50年来一直从事免疫工作。这个片区很多人小时候的疫苗都是她注射的。两轮全员核酸检测，她都主动请缨，站在了抗疫一线。

严寒中，这名“老兵”的坚守让人踏实；休息时，护目镜的勒痕让人心疼。面对采访，王介珍婉拒了。她说：“像我这样的人太多了。”

德不孤，必有邻。1月6日晚，沈阳市铁西区发出志愿服务的倡议书，不到一天接到800多条报名信息。“让人感动的是，他们不问工作时间、地点，就是直接报名，很干脆。”工作人员卢美旭说。

肆虐的病毒，结冰的口罩，上霜的眉毛——这个冬天有些冷。

坚守与逆行，参与和付出，每个人都了不起——这个冬天不缺少温度。

(记者徐扬、汪伟、于也童、李静、张逸飞)

新华社沈阳1月8日电

(上接1版)时任东疆保税港区管委会副主任的杨柳面临两个选择：保留级别，调到其他岗位，歇一歇；放弃级别，投入改革大潮，搏一搏。

“很多人一辈子也熬不到副局，千万别自己砸了‘铁饭碗’。”朋友好言相劝。

撩一撩齐耳短发，这位在政府、企业经过多岗位历练的女干部选择逆水行舟：“上一层楼，观一层景。”

一年多来，从干部转身为“合同工”的真不少。仅在天津经济技术开发区，行政事业单位减少17个。一个个局级、处级、科级干部不见了，见到的是一批批改革闯将。

“仅2020年上半年，保税区经贸洽谈超过3000次，相当于各部门每天接洽20多家企业。”应聘上任后天津港保税区管委会副主任寇晓霜铆足了干劲。

谈起收入，一位新组建部门的局长并不讳言。前年，他的绩效系数是0.96，副手是1.152，比他多出20%。“只要干得好，科员比科长赚得多，副的不比正的赚得少。”

“改革是发展的动力源。困难挑战越大，越要深化改革，把不愿为、不善为、不敢为的干部，变成敢闯的先锋、干事的猛将和创新的标兵，更好地承担起新时代高质量发展的使命任务。”天津市委常委、滨海新区区委书记连茂君说。